

婚姻家庭“烦心事”，民法典给你答案

家庭是社会的细胞。对方婚前隐瞒病情该不该介意？婚姻中对对方欠的债你有没有义务还？离婚后孩子的抚养权归属要听谁的？……这些婚姻家庭的“烦心事”，听听民法典怎么解答。

对方婚前隐瞒疾病 你该何去何从？

【案例】安徽淮南女子陈某与相亲认识的男子周某登记结婚后，发现周某经常很难控制自己的情绪，并背着家人服药。陈某在遭受多次惊吓后被迫离家出走。2019年，陈某提起离婚诉讼。她随后从法院得知，周某在婚前就患有重度精神疾病并曾多次住院治疗。

【说法】根据现行婚姻法，患有医学上认为不应当结婚的疾病的，属于禁止结婚的一种情形。但在现实生活中，如果对方对此知情，那么疾病还是结婚的障碍吗？

对此，民法典婚姻家庭编取消了将疾病作为禁止结婚情形的规定，明确一方患有重大疾病的，应当在结婚登记前如实告知另一方；不如实告知的，另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。婚姻无效或者被撤销的，无过错方有权请求损害赔偿。

中国人民大学法学院教授、中国法学会婚姻法研究会常务理事孙若军认为，民法典不再将疾病列为禁止

结婚的情形，将由此导致的无效婚姻改为可撤销的婚姻，体现了法律对当事人结婚权利的保障和对当事人意愿的尊重，这是社会的进步。

对方在婚姻中欠的债 你有义务还吗？

【案例】湖南邵阳女子曾某在离婚后，发现前夫唐某曾在二人分居期间，以资金周转为由借款100万元。因借款发生在婚姻存续期内，曾某被判负有连带清偿责任。4年多来，曾某因唯一的自有房产被法院执行，不得不带着儿子在外漂泊。2019年，检察机关就此案向法院提起抗诉，曾某终于盼来了改判。

【说法】夫妻共同财产和共同债务有哪些？历来是离婚纠纷的焦点之一。在共同债务问题上，民法典吸纳了最高法院相关司法解释的内容，规定夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务，以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务，属于夫妻共同债务。

同时，夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务，不属于夫妻共同债务；但是，债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

孙若军表示，此规定明确了夫妻

共同债务的范围，强化了债权人的举证责任，对家庭和弱势群体实施倾斜性的保护，充分体现了民法典的人文关怀，同时也对促进夫妻关系朝着更加平等的方向发展具有积极的推动作用。

值得注意的是，在夫妻共同财产方面，民法典增加了“劳务报酬”和“投资的收益”两类。比方说，即便是夫妻一方婚前单独购买的房产，若婚后用于出租等投资行为，所得收益也属于夫妻共同财产。

孙若军说，此处修改吸纳了最高法院有关司法解释的规定，是对司法裁判经验和成果的总结，扩大了法定夫妻共同财产的范围，强调了劳动所得共有的婚姻共享立法理念。

离婚后孩子跟谁过 谁的意愿最重要？

【案例】山东平度女子张某因与丈夫感情不和起诉离婚，法院判决两岁的女儿由她抚养。孩子的父亲孙某对一审判决不服，上诉至市中级人民法院。然而还没等判决结果下来，孙某便与家人到张某家中将熟睡中的女孩强行抱走。经法院多次调解，孙某才将女孩归还给张某。

【说法】孩子的抚养权，往往是夫妻“离婚大战”的争夺焦点。抚养权的归属到底谁的意愿最重要？民法典给出了明确答案。

现行婚姻法规定，离婚后，哺乳期内的子女以随哺乳的母亲抚养为原则。哺乳期后的子女，如双方因抚养问题发生争执不能达成协议时，由人民法院根据子女的利益和双方的具体情况判决。

民法典婚姻家庭编将“哺乳期”改为“两周岁”，并规定已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。在审议民法典草案时，有全国人大代表提出，已满八周岁的子女已有一定自主意识，在抚养权问题上应当尊重他们的意愿。民法典吸纳了此建议，增加一条规定：子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。

孙若军认为，“哺乳期”的表述本身具有不确定性，个体差异较大。以往司法实践中，一些当事人为满足法律的规定，不得不缩短或延长“哺乳期”的时间或仓促地赶在“哺乳期”内提起离婚诉讼。民法典吸收了以往的司法裁判规则，更为合理地确定抚养权的认定标准，更有利于保护儿童和妇女的身心健康。

孙若军还表示，民法典“按照最有利于未成年子女的原则判决”“子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿”等相关规定，将儿童优先原则、儿童利益最大化原则贯彻落实到父母离婚子女抚养权的问题上，对儿童权益的保护和身心健康成长具有重大意义。（新华社）

4886万刷新无锡体彩最大奖 荣升“C位”出道

6月3日，无锡体彩迎来史上最大奖——4886万元。当晚，体彩大乐透第20045期开奖，全国共开出头奖56注，其中19注为基本投注一等奖，单注奖金512万元，37注为追加投注一等奖，单注追加一等奖977万元。来自无锡惠山02497体彩网点的购彩者斩获5注头奖（含追加），恰逢正在火热进行的体彩大乐透9.9亿元大派奖活动，这位幸运的彩友共揽获奖金4886万元，打破无锡体彩2016年中得的4776万的最高中奖纪录。

众多大奖扎堆无锡，千万大奖已成常态

5月中旬，体彩大乐透9.9亿派奖、7位数4400万派奖活动期间，无锡江阴连续两期中得体彩大乐透1923万元和1000万元，27日，惠山中得大乐透502万，仅过一周，江阴



购彩者又独揽7位数1000万，众多中奖信息已让无锡购彩者应接不暇。

本期体彩大乐透前区开出奖号“02、09、16、23、27”，后区开出奖号“03、08”，一等奖不仅开出56注，二等奖更是送出351注，这次派奖创

新、惠普的形式，让众多购彩者感受到了欢乐与惊喜。

派奖不停 惊喜不停

本次中得巨奖的02497体彩网点位于无锡市惠山区西漳天润园北区100-16号，已有超过10年的经营历史，该网点地段较好，平时过往的购彩者众多。据该网点业主杨先生介绍，自大乐透派奖开始以后，来店购买大乐透和7位数的购彩者多了不少，大多数购彩者在了解了派奖规则后，都很乐意多掏一元钱去选择追加投注，杨先生表示对于本次的巨奖彩票是谁买的并没有太多印象。

大乐透9.9亿元派奖活动正在如火如荼地进行中，派奖奖项囊括了一等奖到九等奖的全部奖级，彩友们千万不要错过这么好的机会，赶紧到体彩实体店体验吧！

体彩大乐透9.9亿大派奖“赛程”过半 送出156注一等奖

截至5月30日开奖的第20043期，体彩大乐透9.9亿大派奖已完成14期开奖，“赛程”已过半。截至第20043期，本次派奖期均筹集公益金超1.2亿元，共送出156注一等奖，为超5195万人次送去了幸运派奖的欢乐和惊喜，充分体现出本次派奖的普惠特点，3元最高可中3600万、所有奖级都派奖……

一等奖数量、奖金成色“双提升”

截至第20043期，大乐透派奖期间共开出156注一等奖，其中87注采用追加投注，分享了2.78亿元派奖奖金。共有来自全国29个省（区、市）的幸运购彩者，分享了156注一等奖，呈现“雨露均沾”的态势。其中，广东中出17注，数量上拔得头筹；福建中出14注，数量排名第二；河南、江苏、山东各中出13注，数量排名第三位。

超5195万人次分享幸运奖

派奖前14期，共有超5195万人次分享了幸运派奖奖金，累计送出派奖奖金2.83亿元，充分体现出本年度大乐透派奖的普惠特点。

本次派奖囊括所有奖级，尤其是以往派奖鲜有惠顾的二等奖，今年不仅参与了幸运派奖，还令购彩者收获颇丰。以第20034期为例，当期二等奖中出65注，每注奖金28.63万元，其中39注采用追加投注，每注多得奖金22.91万元，追加后，二等奖单注总奖金达到51.54万元。这39注追加投注的二等奖中，有5注收获幸运派奖奖金，按二等奖幸运奖2倍或1.6倍的派奖金额来算，当期二等奖单注最高总奖金达到103万余元，一举突破百万元，奖金成色十足。

掀起全民健身热潮 公益体彩助力点亮健康中国

在第12个“全民健身日”到来之前，中国体育彩票提前发力，充分发挥公益属性，进一步将体育彩票与全民健康深度融合，又一次掀起全民健身活动热潮，从6月6日至8月8日，赋能体彩实体店，一场丰富多彩的“线上+线下”全民健身活动，将席卷全国各省（区、市），助力全民“动起来、秀起来”，点亮你我的城市，点亮健康中国，服务健康中国战略、助力体育强国建设，为全社会燃动活力加油，为全中国向上向善添彩。

点亮健康城市battle一触即发”，你爱运动吗？你想参与吗？你想为点亮自己所在的城市助力吗？

那么，就请在这个六月走进体彩实体店，一起寻找健康与美好，为健康中国地图增添健康色彩，用实际行动点亮健康中国吧！

活动规则：购彩者在体彩实体店完成相应运动项目，扫描“中国体育彩票”微信小程序二维码进入“点亮健康中国”活动页面，按照活动页面提示信息拍摄个人运动照片并上传，照片上传成功后，即可为点亮所在城市助力，并获得一次抽奖机会。

活动奖品：一等奖：5G手机1部（共100部）；二等奖：智能手表1个（共200个）；三等奖：面值100元知名电商卡1张（共2400张）；四等奖：定制公筷套装1套（共10000



套）；五等奖：面值30元知名电商卡1张（共17000张）。注：奖品数量有限，送完为止。